[bookmark: _Toc441822193][bookmark: _Toc452474466]25. Thủ tục thông báo tổ chức đoàn người thực hiện quảng cáo 
a. Trình tự thực hiện:
- Tổ chức tổ chức đoàn người thực hiện quảng cáo gửi thông báo đến Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả - Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch Phú Thọ chậm nhất là 15 ngày trước ngày tổ chức đoàn người quảng cáo.
[bookmark: _Toc450634873][bookmark: _Toc450637123][bookmark: _Toc452474467]- Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả kiểm tra hồ sơ ngay sau khi nhận hồ sơ trực tiếp: Nếu hồ sơ chưa đầy đủ thì trả lại hồ sơ và yêu cầu tổ chức bổ sung, hoàn thiện hồ sơ; Nếu hồ sơ đầy đủ thì tiếp nhận hồ sơ và viết giấy hẹn trả kết quả cho tổ chức. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả chuyển hồ sơ cho phòng chuyên  môn. Trong thời hạn 15 ngày làm việc kể từ ngày nhận được thông báo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch không đồng ý với thông báo thì phải trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do.
b. Cách thức thực hiện:
-  Tổ chức nộp hồ sơ trực tiếp hoặc qua đường bưu điện đến Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả - Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch Phú Thọ.
	- Địa chỉ: Đường Trần Phú – P. Gia Cẩm – TP Việt Trì.
	- Điện thoại : 0210.3 992.583
c. Thành phần, số lượng hồ sơ: Không quy định
d. Thời hạn giải quyết: 15 ngày, kể từ ngày nhận được thông báo.
đ. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Tổ chức, cá nhân.
e. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:
- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan trực tiếp thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
g.  Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Văn bản trả lời.
h.  Phí, lệ phí: Không.
i.  Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Không.
k.  Yêu cầu, điều kiện thực hiện TTHC: 
Đoàn người thực hiện quảng cáo phải tuân theo các quy định sau:
- Đoàn người thực hiện quảng cáo là đoàn người có từ ba người trở lên mặc trang phục hoặc mang theo hình ảnh, vật dụng thể hiện sản phẩm quảng cáo tại một địa điểm hoặc di chuyển trên đường giao thông;
- Đoàn người thực hiện quảng cáo phải bảo đảm trật tự an toàn giao thông, an toàn xã hội; tuân thủ các quy định pháp luật về hoạt động quảng cáo và quy định khác của pháp luật có liên quan;
-Tổ chức, cá nhân tổ chức đoàn người thực hiện quảng cáo phải thông báo với cơ quan có thẩm quyền về quảng cáo của địa phương về nội dung, hình thức sản phẩm quảng cáo, số lượng người tham gia đoàn người thực hiện quảng cáo, thời gian và lộ trình thực hiện chậm nhất là 15 ngày trước ngày thực hiện quảng cáo./.
l. Căn cứ pháp lý của TTHC:
Điểm c Khoản 1 Điều 36 của Luật quảng cáo ngày 21 tháng 6 năm 2012.
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