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BÀI PHÁT BIỂU BẾ MẠC
Chương trình gặp mặt, tọa đàm “Báo chí Phú Thọ trong kỷ nguyên số”
kỷ niệm 100 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam 
Phú Thọ, ngày 19 tháng 6 năm 2025

- Kính thưa đ/c Phùng Khánh Tài - Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy.
[bookmark: _GoBack]- Kính thưa đồng chí Vi Mạnh Hùng - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Trưởng ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy, Tổng Biên tập Báo và Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ. 
- Kính thưa đồng chí Nguyễn Huy Ngọc - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
Thưa các đồng chí lãnh đạo, nhà báo, phóng viên các cơ quan báo chí!
Sau một thời gian làm việc khẩn trương, nghiêm túc, trong không khí trang trọng và tự hào, Chương trình gặp mặt, tọa đàm “Báo chí Phú Thọ trong kỷ nguyên số” đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra.
Tại Chương trình, các đại biểu, nhà báo, phóng viên đã ôn lại truyền thống vẻ vang 100 năm của Báo chí cách mạng Việt Nam; những thành tựu, đóng góp của Báo chí Phú Thọ với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước. Đồng thời, các đồng chí lãnh đạo, nhà báo, phóng viên các cơ quan báo chí đã trao đổi, thảo luận, thể hiện tâm huyết, trách nhiệm, trăn trở và ý chí quyết tâm phát triển báo chí trong kỷ nguyên số.
 Chương trình vinh dự được đón các đồng chí lãnh đạo tỉnh, các vị đại biểu khách quý về dự, chỉ đạo, cổ vũ động viên đội ngũ những người làm báo trên địa bàn tỉnh. Đây là niềm vinh dự, nguồn động lực to lớn để các nhà báo, phóng viên tiếp tục cống hiến trong hành trình mới.
Thay mặt đội ngũ những người làm công tác quản lý báo chí, các đồng chí lãnh đạo, nhà báo, phóng viên các cơ quan báo chí, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin trân trọng cảm ơn và tiếp thu ý kiến phát biểu chỉ đạo của đồng chí Phùng Khánh Tài - Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy và sẽ cụ thể hóa trong công tác tham mưu, tổ chức thực hiện có hiệu quả trên địa bàn tỉnh.
Kính thưa các vị đại biểu, khách quý! Kính thưa toàn thể các đồng chí!
Kỷ niệm 100 năm ngày Báo chí cách mạng Việt Nam đúng vào thời điểm đất nước, địa phương bước sang trang sử mới. Bối cảnh mới, cùng với sự phát triển mạnh mẽ của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, đặt ra sứ mệnh lịch sử mới đối báo chí trong giai đoạn cách mạng mới.
Để hoạt động báo chí trên địa bàn tỉnh Phú Thọ hoạt động hiệu quả, thiết thực phục vụ nhu cầu tiếp cận thông tin của Nhân dân và phục vụ nhiệm vụ chính trị của tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ tiếp tục làm tốt công tác tham mưu cho Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh trong công tác quản lý nhà nước về báo chí, truyền thông; tạo điều kiện tốt nhất để báo chí phát triển, có nhiều đóng góp tích cực hơn nữa  trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Phú Thọ. Trong đó, tập trung thực hiện chuyển đổi số đồng bộ; đảm bảo tất cả các hoạt động báo chí từ khâu quản lý, quản trị, sản xuất, biên tập, phân phối nội dung, quản lý tương tác… đều được thực hiện trên môi trường số nhằm tối ưu hóa nguồn lực, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền. Phấn đấu mức độ trưởng thành chuyển đổi số báo chí được cải thiện hàng năm. Tiến hành xây dựng cơ sở dữ liệu, thực hiện quản lý hoạt động báo chí thông qua các ứng dụng số.
Làm tốt công tác cung cấp thông tin; định hướng truyền thông chính sách; tạo đột phá về thông tin đối ngoại trên hệ thống báo chí, truyền thông của tỉnh và của Quốc gia; từng bước quảng bá hình ảnh, tiềm năng của Phú Thọ trên các kênh truyền thông uy tín của quốc tế. Tăng cường công quản lý nhà nước đảm bảo hoạt động báo chí trên địa bàn tỉnh tuân thủ đúng quy định của pháp luật.
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch mong muốn tiếp tục nhận được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của các đồng chí lãnh đạo tỉnh; sự phối hợp, hỗ trợ của các ban, sở, ngành, địa phương; đặc biệt là sự đồng hành, tinh thần nhiệt huyết của các cơ quan báo chí, nhà báo, phóng viên trong việc triển khai thực hiện vụ của giai đoạn mới.
Kính thưa các vị đại biểu, khách quý! Kính thưa toàn thể các đồng chí!
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói: “Cán bộ báo chí cũng là chiến sĩ cách mạng”; “Bài báo là tờ hịch cách mạng”. Thực hiện lời dạy của Người, tự hào truyền thống vẻ vang 100 năm qua của Báo chí cách mạng Việt Nam, những người làm công tác quản lý báo chí và đội ngũ những người làm báo trên quê hương Đất Tổ sẽ tiếp tục là lực lượng tiên phong trong công tác tuyên truyền, lan tỏa khát vọng phát triển, hun đúc tình yêu quê hương, đất nước, phát huy bản sắc văn hóa địa phương, tạo niềm tin và động lực để Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Phú Thọ thực hiện thắng lợi các mục tiêu chiến lược đã đề ra.
Một lần nữa, Ban Tổ chức xin trân trọng cảm ơn các đồng chí lãnh đạo tỉnh; các vị đại biểu khách quý đã về dự, chỉ đạo và động viên chương trình. Xin trân trọng cảm ơn các đồng chí lãnh đạo các cơ quan báo chí, các nhà báo, phóng viên đã về dự, phát biểu tham luận, đưa tin về Chương trình.
Hội nghị gặp mặt, tọa đàm  kỷ niệm 100 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra và thành công tốt đẹp! Thay mặt Ban tổ chức, tôi xin tuyên bố bế mạc Chương trình.
Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị đại biểu khách quý, các nhà báo, phóng viên cùng toàn thể các đồng chí dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
Xin trân trọng cảm ơn!
