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Kính thưa quý vị đại biểu, khách quý, cùng toàn thể đồng nghiệp thân mến!
Hôm nay, tôi rất vinh dự được đứng đây, trong không khí hướng về kỷ niệm 100 năm ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam, để chia sẻ về hành trình chuyển đổi số đầy thử thách nhưng cũng không kém phần tự hào của Báo Phú Thọ. "Biến khó khăn, thách thức thành cơ hội để thực hiện chuyển đổi số thành công tại Báo Phú Thọ" không chỉ là một đề tài mang tính thời sự mà còn là câu chuyện về tầm nhìn và khẳng định nỗ lực không ngừng nghỉ của những người làm báo Đảng trên quê hương Đất Tổ.
Trong bối cảnh cuộc cách mạng số hóa đang diễn ra mạnh mẽ, tác động sâu rộng đến mọi lĩnh vực, việc chuyển đổi số báo chí không còn là lựa chọn mà là yêu cầu sống còn để đảm bảo sự phù hợp và hiệu quả trong việc truyền tải thông tin, định hướng dư luận xã hội. Báo Phú Thọ, với vai trò là cơ quan báo chí chính thống của tỉnh, luôn ý thức sâu sắc về sứ mệnh của mình. Tuy nhiên, hành trình chuyển đổi số của chúng tôi không phải trong vài ngày hay vài tháng, vài năm.
Nhớ hơn một thập kỷ trước, Phú Thọ là một trong những tỉnh còn nhiều khó khăn, với sự tồn tại của các "vùng lõm", "vùng trắng" về sóng điện thoại di động và hạ tầng số còn nghèo nàn. Điều này trở thành thách thức cho bất kỳ sáng kiến số hóa nào, bao gồm cả hoạt động của một cơ quan báo chí cấp tỉnh. 
Tuy nhiên, chính trong bối cảnh đó, với tầm nhìn và sự quyết tâm, tỉnh Phú Thọ đã xác định chuyển đổi số là một nhiệm vụ chiến lược quan trọng và dài hạn cho toàn bộ hệ thống chính trị và xã hội. Nhờ sự quan tâm và đầu tư này, hạ tầng số của Phú Thọ đã có sự phát triển vượt bậc. Sự phát triển hạ tầng số của tỉnh đã tạo ra một nền tảng vững chắc, trực tiếp giảm bớt rào cản lớn, giúp độc giả dễ dàng tiếp cận nội dung số của Báo Phú Thọ nói riêng cũng như báo chí nói chung. 
Ngay từ rất sớm, Báo Phú Thọ đã nhận thức được tầm quan trọng sống còn của chuyển đổi số để nâng cao chất lượng và mở rộng phạm vi tiếp cận thông tin. Những người làm báo Đảng tỉnh đã thể hiện tầm nhìn đáng kể khi là một trong 10 báo Đảng địa phương đầu tiên của cả nước có sự hiện diện trực tuyến, với việc ra mắt Báo Phú Thọ Điện tử tại địa chỉ baophutho.vn đúng dịp hướng đến kỷ niệm 80 năm ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam (2005), đánh dấu một bước ngoặt quan trọng trong quá trình phát triển của báo chí Đất Tổ. 
Một khía cạnh quan trọng của sự tiên phong này là sự thay đổi tư duy nội bộ từ việc chỉ làm báo in định kỳ sang việc cập nhật thông tin 24/24h đến với bạn đọc. Đây là một sự chuyển đổi tư duy sâu sắc và cần thiết để mở rộng con đường cho báo chí số tại Phú Thọ phát triển.  
Để biến những khó khăn thành cơ hội, Báo Phú Thọ đã tập trung vào các trụ cột chiến lược sau:
Chúng tôi đã xây dựng một mô hình tòa soạn hội tụ, tích hợp hoạt động của báo in, báo mạng, phát thanh và truyền hình. Mô hình này đã tối ưu hóa việc sử dụng nguồn lực, tiết kiệm thời gian và nâng cao hiệu quả sản xuất, cho phép tạo ra các sản phẩm nội dung với định dạng phong phú và kênh phân phối đa dạng trên môi trường mạng. Về các chỉ số tăng trưởng và tương tác độc giả, trang web baophutho.vn những năm qua duy trì trung bình 1,5 triệu lượt truy cập mỗi tháng, giữ vững tốp 2 báo Đảng khu vực trung du miền núi phía Bắc. 
Báo Phú Thọ liên tục cập nhật các nền tảng trực tuyến với giao diện thân thiện với người dùng, đảm bảo khả năng truy cập trên nhiều thiết bị. Các nền tảng số được trang bị các tính năng tìm kiếm thông tin nhanh chóng và khả năng tương tác cao, cho phép độc giả truy cập nội dung mọi lúc, mọi nơi, bình luận trực tiếp và chia sẻ thông tin một cách nhanh chóng và dễ dàng. Một trọng tâm chiến lược khác là nâng cao khả năng lan tỏa nhanh chóng của các kênh mạng xã hội để thu hút và tương tác với độc giả trẻ tuổi, những người yêu thích công nghệ số.  
Chúng tôi cũng liên tục đổi mới hệ thống sản xuất nội dung để phù hợp với xu hướng tòa soạn hội tụ, báo chí số và các ứng dụng trên nền tảng mạng xã hội. Việc đạt điểm tối đa trong hạng mục "Mức độ ứng dụng công nghệ số" (15/15 điểm) trong đánh giá mức độ trưởng thành số hóa báo chí năm 2024 là minh chứng rõ nét cho sự đầu tư đáng kể và hiệu quả vào các công cụ và hệ thống số.   
Đề án phát triển Báo Phú Thọ giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030, đã chính thức hóa cam kết phát triển theo hướng đa nền tảng, đa phương tiện, tập trung phục vụ công chúng. 
Những nỗ lực không ngừng nghỉ của Báo Phú Thọ đã gặt hái được những thành quả đáng tự hào. Theo kết quả đánh giá mức độ trưởng thành chuyển đổi số báo chí năm 2024 do Cục Báo chí (Bộ Thông tin và Truyền thông) công bố, Báo Phú Thọ đã đạt mức "Tốt", đứng thứ 6 trong nhóm các cơ quan báo chí địa phương đạt mức "Tốt" trên cả nước. Tổng điểm đạt được là 86,94 trên 100 điểm.   
Đặc biệt, chúng tôi đã đạt điểm tối đa ở các trụ cột đánh giá quan trọng: "Chiến lược" (18/18 điểm), "Sự đồng nhất về tổ chức và chuyên môn" (20/20 điểm), và "Mức độ ứng dụng công nghệ số" (15/15 điểm). Những điểm số này khẳng định bước đột phá của Báo Phú Thọ trong chuyển đổi số những năm qua.   
Ngoài trang web chính baophutho.vn, chúng tôi đã mở rộng mạnh mẽ sự hiện diện trên các nền tảng mạng xã hội phổ biến như Facebook, YouTube, TikTok, Podcast và Zalo. Các kênh này không chỉ được chứng nhận thương hiệu mà còn đứng trong nhóm dẫn đầu hệ thống báo Đảng tỉnh cả nước về thu hút lượt tiếp cận và tương tác.   
Trên các nền tảng mạng xã hội, Fanpage Facebook Báo Phú Thọ có hơn 100 nghìn người theo dõi và đã nhận được dấu tích xanh. TikTok Báo Phú Thọ có hơn 312,6 nghìn người theo dõi và 3 triệu lượt thích trang, cũng đã nhận được dấu tích xanh xác minh. Cả hai nền tảng này đều thuộc top đầu các báo Đảng địa phương có lượng người theo dõi lớn nhất. Các nền tảng khác như Zalo, YouTube và Podcast Báo Phú Thọ cũng cho thấy sự tăng trưởng tốt và duy trì hiệu quả.   
Những con số này là minh chứng cho việc chúng tôi đã thành công trong việc đưa báo chí chính thống đến gần hơn với độc giả, đặc biệt là giới trẻ. Từ hành trình của Báo Phú Thọ, chúng tôi rút ra một số bài học quý báu:
1. Tầm nhìn sớm và đầu tư chủ động: Việc tiên phong ra mắt báo điện tử từ năm 2005, bất chấp khó khăn, đã mang lại lợi thế khởi đầu quan trọng.
2. Cách tiếp cận toàn diện (Tòa soạn hội tụ): Tích hợp các định dạng truyền thông khác nhau là mô hình hiệu quả để tối đa hóa sản lượng nội dung và hiệu quả tài nguyên.
3. Lấy độc giả làm trung tâm và đa dạng hóa nền tảng: Chủ động tương tác với độc giả và xây dựng sự hiện diện mạnh mẽ trên các nền tảng mạng xã hội là điều cần thiết để tiếp cận các nhóm độc giả mới.
Kính thưa quý vị!
Hành trình của Báo Phú Thọ và những thành công có được của ngày hôm nay không chỉ là của riêng Báo Phú Thọ mà còn là đóng góp vào sự phát triển chung của báo chí cách mạng Việt Nam. Chúng tôi cam kết sẽ tiếp tục đổi mới, sáng tạo, và không ngừng nỗ lực để Báo Phú Thọ thực sự trở thành một cơ quan báo chí đa phương tiện, đa nền tảng, phục vụ tốt nhất công chúng và góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của quê hương Đất Tổ.
Xin chân thành cảm ơn./.
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