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KINH NGHIỆM CHUYỂN ĐỔI SỐ THÀNH CÔNG
 ĐÀI PHÁT THANH VÀ TRUYỀN HÌNH ĐỊA PHƯƠNG

                                                            Nhà báo Nguyễn Thị Tuyết Chinh,
                                         Giám đốc Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ

Kính thưa quý vị đại biểu! Thưa toàn thể Hội nghị!
Lời đầu tiên, cho phép tôi xin được gửi tới các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu khách quý cùng các đồng chí, đồng nghiệp lời kính chúc sức khoẻ, hạnh phúc và tiến bộ. Chúc Chương trình gặp mặt hôm nay thành công tốt đẹp.
Kính thưa hội nghị!
Chuyển đổi số đã không còn là vấn đề xa lạ, nó đang diễn ra mạnh mẽ trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Đối với lĩnh vực báo chí, ngành phát thanh - truyền hình, chuyển đổi số đang trở thành yếu tố sống còn và con đường tất yếu để ngành phát thanh - truyền hình phát triển và giữ vững được vị trí của mình trong lòng công chúng.
Bám sát nhiệm vụ trọng tâm đó, trong những năm qua, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đã tập trung chỉ đạo đẩy mạnh chuyển đổi số trong hoạt động báo chí. Chúng tôi xác định cần có các giải pháp căn cơ về: Hoàn thiện môi trường pháp lý; phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; phát triển các nền tảng số, sản phẩm báo chí số…
Công việc bắt đầu ngay từ việc thay đổi tư duy của tập thể lãnh đạo và đội ngũ cán bộ, viên chức - lao động, để mỗi người nhận thức rõ về tầm quan trọng của chuyển đổi số, để vào cuộc với một tâm thế chủ động, sẵn sàng và trách nhiệm. Đài đã thành lập Ban Chỉ đạo chuyển đổi số; Tổ Sản xuất và Phát triển nội dung số; ban hành quy trình đăng tải chương trình trên nền tảng số; phân công 01 đồng chí Phó Giám đốc chuyên trách về nền tảng số. Qua đó, tạo cơ sở pháp lý, cơ chế thuận lợi để triển khai thực hiện. 
Năm 2023, Việt Nam có những bước đi quan trọng tạo tiền đề định hướng phát triển cho các cơ quan báo chí trong công cuộc chuyển đổi số. Lần đầu tiên, Chính phủ ban hành Chiến lược Chuyển đổi số báo chí đến năm 2025, định hướng đến 2030 tại Quyết định số 348/QĐ-TTg ngày 06/4/2023; Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành Bộ Chỉ số đánh giá, đo lường mức độ trưởng thành chuyển đổi số báo chí tại Quyết định số 951/QĐ-BTTTT ngày 02/6/2023 làm công cụ, thước đo đánh giá mức độ sẵn sàng, mức độ trưởng thành chuyển đổi số báo chí của các cơ quan báo chí dùng chung trên phạm vi cả nước.
Bám sát chỉ đạo của Chính phủ và Chiến lược chuyển đổi số của tỉnh, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đã xây dựng và được UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch chuyển đổi số báo chí của Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Năm 2023, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ là cơ quan báo chí duy nhất của tỉnh tham gia đánh giá, đo lường mức độ trưởng thành chuyển đổi số báo chí theo Bộ chỉ số của Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài đạt mức Khá, xếp thứ 23/60 đơn vị báo chí tham gia đánh giá. Căn cứ kết quả năm 2023, Đài đã tiếp tục nghiên cứu, tìm các giải pháp để đẩy nhanh tốc độ chuyển đổi số báo chí trên cơ sở thực hiện đồng bộ 6 trụ cột theo Bộ chỉ số. Kết quả trưởng thành chuyển đổi số báo chí năm 2024, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ nằm trong Top 19/65 Đài Phát thanh, Truyền hình toàn quốc đạt mức Tốt, tăng 04 bậc so với năm 2023.
Xác định yếu tố con người là một trong những vấn đề cốt lõi trong công cuộc chuyển đổi số, thời gian qua, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đã luôn chú trọng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, xây dựng đội ngũ nhà báo vừa “hồng” vừa “chuyên”. Đài đã tổ chức hội nghị toàn cơ quan tập huấn về chuyển đổi số, tổ chức các lớp đào tạo ngắn hạn và cử cán bộ, viên chức - lao động tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn do Trung ương, tỉnh tổ chức. Trung bình hằng năm, có trên 100 lượt cán bộ, viên chức - lao động được đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng làm báo trong thời kỳ công nghệ số. 
Đối với Tổ Sản xuất và Phát triển nội dung số, đội ngũ nhân lực được chọn lựa kỹ lưỡng, là những nhà báo vừa có khả năng làm báo tốt vừa thành thạo về kỹ thuật, công nghệ thông tin. Không chỉ đội ngũ chuyên trách, Đài còn phát huy khả năng làm báo chí số của tất cả phóng viên của các phòng chuyên môn nghiệp vụ. Mỗi phóng viên khi phát hiện được 1 vấn đề nóng, vấn đề mang tính thời sự đều có thể gửi tin, bài ngay về Tổ số để cập nhật, đăng tải và được tính nhuận bút phù hợp. Vừa được thoả mãn đam mê làm nghề, vừa được tăng thêm thu nhập, nâng cao đời sống, chính sách đó đã tạo động lực để các nhà báo, phóng viên của PTV tham gia sâu hơn, mạnh mẽ hơn vào quá trình chuyển đổi số báo chí của Đài. 
Tập trung xây dựng mô hình toà soạn hội tụ, phát triển các sản phẩm báo chí đa nền tảng, đa dịch vụ và đa phương tiện. Mục tiêu chính là tối ưu hóa quy trình sản xuất tin tức, nâng cao hiệu suất và đáp ứng nhu cầu đa dạng của công chúng trong môi trường truyền thông số. Đài đã tranh thủ sự quan tâm, tạo điều kiện của tỉnh và các nguồn lực để cải tạo, sửa chữa trụ sở, đầu tư hệ thống trang thiết bị kỹ thuật, cải tạo phòng phát thanh, hoàn thành và đưa vào sử dụng Trường quay S8, xe truyền hình màu lưu động chuẩn HD, máy chạy chân chữ, nâng cấp hệ thống máy tính dựng chuyên dụng, mua flycam, tedycam, ứng dụng các phần mềm kỹ thuật, đồ hoạ hiện đại, kết nối các điểm cầu truyền hình trực tiếp qua phần mềm polycom… Từ đó, đã góp phần tối ưu hoá quy trình sản xuất, nâng cao hiệu ứng, chất lượng các chương trình phát thanh, truyền hình và các sản phẩm số. 
Năm 2019, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ thực hiện phát sóng khung chương trình truyền hình mới. Tháng 4/2019, trang fanpage của Đài chính thức đi vào hoạt động. Tháng 8/2019, thực hiện nâng cấp, thay đổi giao diện website phuthotv.vn và tiếp tục đổi mới giao diện vào tháng 4/2024. Tháng 3/2020, thành lập kênh Youtube; tháng 4/2022, mở mới kênh Tiktok. Tháng 6/2023, Đài thực hiện đưa kênh PTV lên nền tảng truyền hình số Quốc gia VTVgo và nền tảng OTT VieON. 
Năm 2023, Đài thực hiện tăng thời lượng phát thanh từ 8h/ngày lên 15h/ngày (vượt 187,5% chỉ tiêu được giao năm 2023). Năm 2024, đưa nội dung kênh phát thanh trực tuyến trên website phuthotv.vn. Đài đang phát triển hệ sinh thái số đồng bộ trên các hạ tầng theo mô hình cơ quan truyền thông đa phương tiện. Tín hiệu trên các nền tảng truyền hình IP như: MyTV, TV360, FPT plays được nâng cấp chất lượng HD. Tập trung đăng tải các Video Short trên Youtube, Video ngắn trên Tiktok. Tổ chức loại hình truyền thông mới, livestream các sự kiện trên các nền tảng số. Nhiều tin, phóng sự, video clip ngay sau khi đăng tải đã lọt Top triệu view, trong đó có video gần cán mốc 8 triệu view. Ngày 20/8/2024, Trang fanpage Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ được cấp “Tick xanh”, khẳng định tính chính thống, uy tín và sự phát triển của PTV trên nền tảng xã hội Facebook. Ngày 02/6/2025, trang fanpage của Đài đạt mốc 400.000 lượt theo dõi; số lượng người truy cập, tương tác ngày càng tăng cao, chỉ riêng trong 5 tháng đầu năm 2025 đã đạt gần 100 triệu lượt view. 
Không chỉ chú trọng chuyển đổi số trong hoạt động của cơ quan, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đã tăng cường các hoạt động liên kết, hợp tác trong nước và quốc tế. Lãnh đạo Đài tham dự Kỳ họp thứ 60 Đại hội đồng Hiệp hội Phát thanh Truyền hình Châu Á - Thái Bình Dương tại thủ đô Seoul - Hàn Quốc (Đài Phú Thọ là Đài địa phương duy nhất của Việt Nam được tham dự với tư cách khách mời). Trao đổi các nội dung với Tổng Giám đốc Kênh truyền hình KBS TV Drama (Hàn Quốc) về triển vọng hợp tác trong sản xuất phim truyền hình tại Hội nghị đầu tư và kinh doanh phát triển kinh tế tỉnh Phú Thọ năm 2025. Tham dự Triển lãm công nghệ phát thanh, truyền hình tại Trung Quốc. Tham dự Diễn đàn báo chí toàn quốc; các hội thảo về báo chí, về chuyển đổi số với sự tham gia của nhiều diễn giả trong nước và quốc tế. Các hoạt động đó đã giúp lãnh đạo Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ tiếp cận cách làm báo chí hiện đại của các nước, học hỏi được nhiều kiến thức, kinh nghiệm quý báu trong lĩnh vực phát thanh, truyền hình. Qua đó, góp phần có những định hướng, xây dựng kế hoạch chiến lược để phát triển Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ trong thời gian tới; đồng thời mở ra những cơ hội liên kết, hợp tác giữa Đài Phú Thọ với đơn vị báo chí, truyền thông trong nước và quốc tế.
Với sự vào cuộc từ sớm, chủ động và quyết liệt, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đã đạt được những kết quả tích cực trong công cuộc chuyển đổi số báo chí. Thông tin được cập nhật nhanh, chính xác, chính thống, công tác tuyên truyền phục vụ đắc lực công tác chỉ đạo, điều hành của cấp uỷ, chính quyền các cấp và nhu cầu thông tin của Nhân dân, làm tốt công tác định hướng dư luận xã hội, củng cố niềm tin và sự đồng thuận của người dân trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn. 
[bookmark: _GoBack]Với sự cố gắng, nỗ lực, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ đang thực hiện tốt vai trò là cơ quan báo chí chủ lực của tỉnh, được các cấp, các ngành ghi nhận với nhiều Bằng khen, Giấy khen, các giải thưởng. Từ năm 2019 đến năm 2024, 6 năm liên tiếp, Đài là đơn vị sự nghiệp công lập duy nhất được UBND tỉnh đánh giá xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, dẫn đầu khối đơn vị sự nghiệp của tỉnh. Liên tiếp đạt nhiều giải cao tại các giải báo chí Quốc gia, Liên hoan phát thanh, truyền hình toàn quốc hằng năm, khẳng định là đơn vị mạnh trong hệ thống phát thanh, truyền hình cả nước. Những thành tích rực rỡ đó là minh chứng cho sự đồng lòng, quyết tâm, đổi mới, sáng tạo của những người làm báo phát thanh, truyền hình đất Tổ, những chiến sỹ tiên phong trên mặt trận văn hoá, tư tưởng, góp phần xây dựng nền báo chí cách mạng Việt Nam chuyên nghiệp, nhân văn và hiện đại, xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp, văn minh.
 Hôm nay, trong không khí trang trọng, thân tình và ấm áp, chào mừng đại lễ kỷ niệm 100 năm Ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam, thay mặt tập thể lãnh đạo, cán bộ, viên chức - lao động Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ, tôi xin được bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với các đồng chí lãnh đạo Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh qua các thời kỳ đã luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tạo điều kiện đối với báo chí nói chung và Đài nói riêng. Xin trân trọng cảm ơn sự giúp đỡ, phối hợp chặt chẽ của các sở, ngành, đơn vị, địa phương, cộng đồng doanh nghiệp để mỗi tác phẩm báo chí đều mang đậm hơi thở cuộc sống, phản ánh chân thực mọi mặt của đời sống xã hội. 
Những người làm báo Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Thọ nguyện luôn đi theo con đường vinh quang mà Đảng và Bác Hồ đã chọn, giữ trọn lửa nghề, tình yêu với nghề, giữ cho bút sắc, lòng trong, sẵn sàng vượt mọi khó khăn, thử thách, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, xứng đáng với niềm tin của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh Phú Thọ, để báo chí cùng đất nước bước vào kỷ nguyên mới.
Một lần nữa, xin được kính chúc sức khoẻ các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu khách quý, các đồng chí, đồng nghiệp. Xin trân trọng cảm ơn./.
