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Nâng cao chất lượng hợp tác truyền thông giữa tỉnh Phú Thọ
với các cơ quan báo chí Trung ương để truyền thông quảng bá về tỉnh

 Nhà báo Nguyễn Ngọc Long
Trưởng Văn phòng đại diện Báo Nhân dân 

Kính thưa các vị đại biểu, các đồng nghiệp và bạn đọc thân thiết!
Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Phú Thọ trình bày tham luận với chủ đề: “Nâng cao chất lượng phối hợp tuyên truyền với các cơ quan báo chí Trung ương để truyền thông quảng bá về tỉnh”.
Là người làm báo, chúng tôi hiểu rằng viết một bài báo không chỉ là công việc đưa tin, mà còn là hành trình đồng hành, sống cùng hơi thở của cuộc sống. Báo chí, đặc biệt là báo Đảng, có sứ mệnh không chỉ phản ánh thực tiễn, mà còn dẫn dắt, kiến tạo, truyền cảm hứng và cổ vũ nhân tố tích cực. Do vậy, trong những năm qua, Văn phòng đại diện Báo Nhân dân tại Phú Thọ luôn đồng hành cùng tỉnh trong công tác tuyên truyền, đặc biệt là tuyên truyền đậm nét các khâu đột phá chiến lược của tỉnh cũng như công tác điều hành của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban Nhân dân trong thu hút đầu tư, xúc tiến thương mại, cải cách thủ tục hành chính, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho người dân và doanh nghiệp. Qua đó nhằm góp thêm tiếng nói để cổ vũ tinh thần, khát vọng vươn lên của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc trong tỉnh.
Kính thưa các vị đại biểu!
Thời đại hiện nay đang đặt ra những yêu cầu kép đối với báo chí cách mạng: Vừa phải giữ vững phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp, bản lĩnh người làm báo Đảng, vừa phải thích ứng nhanh, làm chủ công nghệ, truyền thông dữ liệu và tư duy số. Đó là một cuộc chuyển mình không hề dễ dàng, nhưng bắt buộc phải thực hiện. Trong bối cảnh ấy, Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Phú Thọ xác định rõ vai trò là cánh tay nối dài của báo Trung ương trên địa bàn, vừa phản ánh những vấn đề của địa phương, vừa đưa hơi thở cuộc sống Phú Thọ đến bạn đọc cả nước; đồng thời, góp phần lan tỏa chính sách, định hướng từ Trung ương tới tận bản làng, thôn xóm.
Chúng tôi đã và đang chuyển từ tư duy “đưa tin” sang “kiến tạo thông tin”. Báo chí không chỉ đưa câu chuyện ra ánh sáng, mà còn phải đặt vấn đề, phân tích, đề xuất giải pháp, để không chỉ công luận được khai sáng mà cả chính quyền cũng có thêm dữ liệu điều hành. Với các tuyến bài về xây dựng đảng, xây dựng hệ thống chính trị, thu hút đầu tư, cải cách thủ tục hành chính, chuyển đổi số, xây dựng nông thôn mới; các tuyến bài về y tế, giáo dục, bảo tồn di sản gắn với phát triển du lịch, giữ gìn trật tự an toàn xã hội... chúng tôi đều nhận được sự hỗ trợ tích cực từ các cơ quan liên quan. Thông tin được cung cấp đầy đủ, kịp thời, tạo điều kiện để báo chí làm tốt vai trò phản biện và đồng hành. Các bài viết không chỉ có mặt trên báo giấy, mà còn được lan tỏa trên Báo Nhân Dân điện tử, fanpage, các nền tảng mạng xã hội. 
Thưa các đồng chí, đồng nghiệp!
Báo Nhân Dân, cơ quan ngôn luận của Đảng, đã có những bước đi rất chủ động để nâng cao chất lượng tuyên truyền theo hướng chuyên sâu vùng, miền, địa phương. Đặc biệt, thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, Báo Nhân Dân đã triển khai xuất bản 6 trang báo vùng kinh tế, trong đó có trang Trung du và miền núi Bắc Bộ - tạo điều kiện quan trọng để gia tăng “đất” nhằm tuyên truyền cho các địa phương, trong đó có Phú Thọ. Nhờ đó, nhiều chuyên đề lớn như cải cách thủ tục hành chính, thu hút đầu tư, xúc tiến thương mại, xây dựng nông thôn mới, chuyển đổi số, gìn giữ và phát huy văn hóa làng quê, du lịch sinh thái… đã được khai thác trên báo in, báo điện tử và các ấn phẩm, nền tảng số của Báo Nhân dân.
Không chỉ mở rộng về không gian thể hiện, hiệu quả phối hợp tuyên truyền giữa Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Phú Thọ với các cơ quan, địa phương còn được cụ thể hóa bằng những con số rất đáng ghi nhận. Thống kê, trong hai năm trở lại đây, mỗi năm Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Phú Thọ đã thực hiện trung bình khoảng 250 đến 300 tin, bài viết về Phú Thọ trên cả báo in và báo điện tử và các ấn phẩm, nền tảng khác của Báo Nhân dân… Đây là kết quả của sự chủ động của Văn phòng đại diện, đồng thời là minh chứng cho sự phối hợp hiệu quả, kịp thời từ phía các cấp, các ngành các địa phương của tỉnh Phú Thọ trong việc cung cấp thông tin, định hướng đề tài và đồng hành tác nghiệp.
Có được những kết quả trên, Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Phú Thọ đặc biệt cảm ơn sự chỉ đạo kịp thời của Tỉnh ủy, sự đồng hành của HĐND, UBND tỉnh; sự tạo điều kiện, phối hợp tích cực từ Ban Tuyên giáo và Dân vận, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các sở ngành chuyên môn, các địa phương và hệ thống chính trị cơ sở. Không có sự đồng hành ấy, sẽ không thể có những tuyến bài về các điển hình tiên tiến, không thể khơi lên những câu chuyện đầy cảm hứng giữa đời sống thường nhật.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa các đồng nghiệp!
[bookmark: _GoBack]Năm 2025 - 2026 là giai đoạn đặc biệt khi Phú Thọ đang ở vào thời điểm chuẩn bị những bước đi quan trọng. Đó là Đại hội Đảng bộ tỉnh; chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, cấp tỉnh; triển khai Quy hoạch tỉnh đến 2030, tầm nhìn 2050… Trong bối cảnh ấy, vai trò của báo chí càng trở nên thiết yếu. Do vậy, Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Phú Thọ luôn sẵn sàng trở thành cầu nối, nơi phản ánh trung thực tâm tư, kỳ vọng của người dân và tiếng nói xây dựng của các chuyên gia, nhà quản lý. Chúng tôi mong muốn tiếp tục nhận được: Sự chia sẻ thông tin kịp thời, minh bạch hơn nữa từ các cơ quan nhà nước; cơ chế phối hợp thường xuyên, định kỳ, hai chiều với Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân, Ủy ban Nhân dân tỉnh và các sở, ngành, đơn vị, địa phương. Chúng tôi không ngừng nhắc nhau rằng: Làm báo không chỉ là nghề, mà còn là sứ mệnh. Sứ mệnh đó không thể hoàn thành nếu thiếu đi sự tin tưởng, phối hợp và đồng hành của chính quyền, doanh nghiệp, Nhân dân.
Trên hành trình đồng hành cùng sự phát triển của Phú Thọ, chúng tôi, những người làm báo Nhân dân tại địa phương và các văn phòng đại diện, phóng viên thường trú các báo, tạp chí Trung ương đóng trên địa bàn luôn mang trong mình một khát vọng: Góp tiếng nói để xây dựng tỉnh Phú Thọ ngày càng phát triển, là điểm đến của các nhà đầu tư; đưa hình ảnh, con người Phú Thọ thân thiện, mến khách đến với bạn bè trong nước và quốc tế.
Một lần nữa tôi xin trân trọng cảm ơn các vị đại biểu khách quý, các bạn đồng nghiệp.
Xin chúc Hội nghị thành công tốt đẹp! Xin trân trọng cảm ơn!

